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「守法」及「同理心」教案設計比賽 

教案設計 

（1）教案名稱： 
「同」在這地球 
（2）學習目標： 
1. 透過角色扮演讓學生以「同理心」體驗不同「被污染」者的感受 
2. 指出及反思環境污染的現況與影響 
3. 以「同理心」出發訂立愛護大自然的方法 
4. 實踐「同理心」於日常生活中 
（3）對象：  
三年級學生 
（4）課節：  
兩教節(一節 35 分鐘) 
（5）學習材料： 
1. 簡報 
2. PADLET 平台 
3. 大自然角色和污染者的頭套 
4. 情境卡 
5. 口號創作及同理心小錦囊書籤 

 

 

教案内容 

第一節 

教學活動 時間 教具使用及安排 構思和備註 
引起動機: 
老師指示:今天，老師想帶大家進入美麗的大自

然，大家準備好了嗎? 

1’ • 簡報展示翠綠森

林圖片及播放大自

然聲音，讓學生容

易代入 

 

教學活動一: 
「老師說故事」(第一部份): 
在一個森林裏，住了美麗的花兒，長滿果實的

大樹、活潑的猴子和愛自由的珠頸斑鳩，他們

在這美麗的地方生活得很開心…… 
 
學生「即興表演」(第一部份): 
請學生自由演繹花兒、大樹、猴子和珠頸斑鳩

在森林生活時的情境 
 

10’ • 老師在課堂前為

學生準備花兒、大

樹、猴子和珠頸斑

鳩頭套，並已為學

生安排飾演不同的

角色 
• 部份同學演繹

時，其他學生坐在

旁觀察 
 

• 運用戲劇教學

活動:「老師說故

事」、「即興表

演」、「定格」 
• 老師說故事，

學生扮演當中的

角色，以「同理

心」感受當中角

色的感受。老師
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老師讓學生「定格」: 
老師發問: 
1. 花兒，你喜歡這個美麗的森林嗎? 為甚麼? 
2. 大樹，你希望自己會有甚麼變化? 為甚麼? 
3. 猴子，你最喜歡在森林裏做甚麼? 進行這個

活動時，你會有甚麼感受? 
4. 珠頸斑鳩，你平常吃甚麼? 你可以在哪裏找

到這些食物? 
 
老師總結: 
老師把學生回答的答案總結，並寫在黑板上，

讓學生了解自然環境的原始面貌。 

• 黑板佈置: 
老師把黑板分開左

右，左面記下學生

描述自然環境的原

始面貌的特徵，右

面記下學生描述自

然環境被破壞後的

面貌特徵，讓學生

作對比 

會在故事中，向

學生發問不同的

問題，讓他們表

達當刻的感受。 
 
(全班學生會扮演

不同的角色:花兒

2 人、大樹 2
人、猴子 2 人、

珠頸斑鳩 2 人、

污染者 8 人、記

者 9 人) 
教學活動二: 
「老師說故事」(第二部份): 
當花兒、大樹、猴子和珠頸斑鳩生活得很開心

的時候，突然有一天，森林來了很多「不速之

客」…… 
 
學生「即興表演」(第二部份): 
代表「伐樹者」、「亂拋垃圾」、「亂採花

兒」、「捉猴子」的學生來搗亂這片森林…… 
 
「記者招待會」: 
老師請扮演「花兒」、「大樹」、「猴子」和

「珠頸斑鳩」的學生坐下，首先請他們向記者

作出「投訴」如何被「不速之客」騷擾，再由

老師和「記者」向他們發問問題，問題環繞花

兒、大樹、猴子和珠頸斑鳩被「不速之客」騷

擾的感受和看法。 
 
如學生的問題不夠深入，老師可從旁引導。 
老師的問題參考: 
1. 花兒，你現在喜歡這個森林嗎? 為甚麼? 
2. 大樹，你的身體有甚麼變化? 為甚麼? 
3. 猴子，你剛才被人捕捉的時候有甚麼感覺? 
為甚麼? 
4. 珠頸斑鳩，你現在能夠找到食物嗎? 為甚麼? 
 
老師總結: 
老師把學生回答的答案總結，並寫在黑板上，

讓學生了解自然環境被破壞後的面貌特徵。 

10’  
 
• 老師在課堂前為

學生準備代表不同

污染者的頭套 
 
• 部份同學演繹

時，其他學生坐在

旁邊觀察 
 
 
• 老師準備讓記者

發問時用的咪 
 
 
 
 
 
• 老師安排扮演花

兒、大樹、猴子和

小鳥的學生坐在其

他同學前，安排其

他同學坐後，就着

學生的反應和問題

作出引導或回饋 
 
 
• 黑板佈置: 
老師把黑板分開左

右，左面記下學生

• 運用戲劇教學

活動:「記者招待

會」 
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描述自然環境的原

始面貌的特徵，右

面記下學生描述自

然環境被破壞後的

面貌特徵，讓學生

作對比 
教學活動三: 
老師提問: 
如果你身處這個骯髒不堪，到處被污染的環

境，你會有甚麼感受? 
(學生自由回答) 
(老師根據學生的回答作出回饋或總結) 
 

5’  • 讓學生以「同

理心」感受大自

然或自己居住的

環境被破壞的感

受 

老師總結及安排:  
 
老師總結: 
老師總結「花兒」、「大樹」、「猴子」和

「珠頸斑鳩」的感受，讓學生明白大自然被污

染或破壞的後果，並利用黑板上自然環境的原

始面貌的特徵(左)和自然環境被破壞後的面貌

特徵(右)作出對比，讓學生了解當中的影響及

面貌的改變。 
 
老師提問: 
1.我們在剛才的戲劇中，「花兒」、「大

樹」、「猴子」和「珠頸斑鳩」遇到的情況是

否出現在現實世界? 
(學生自由回答) 
(老師根據學生的回答作出回饋或總結) 
 
任務安排: 
老師請學生回家後，與家人一起在居所附近拍

下環境受破壞或受污染的照片，上載到

PADLET，附上相片外，亦要以「如果我是當

中的……，我會感到……，因為……」作出反

思。 

14’  • 讓學生以「同

理心」出發，感

受大自然或自己

居住的環境被破

壞的感受 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• 老師可問問班

上學生是否懂得

使用 PADLET 
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第二節 

教學活動 時間 教具使用及安排 構思和備註 
引起動機: 
老師以上節課堂的照片回顧課堂活動。 

1’ • 簡報(展示上節課

堂的照片) 
 

教學活動一: 
老師展示 PADLET，讓學生分享班上同學找到

的照片，並請部份同學分享當中的感受。提問

時，可以以下問題發問: 
1. 拍攝的地點在哪裏? 
2.「如果我是……，我會感到/覺得……，因

為……」 
(引導學生以同理心反思) 
 
老師提問及總結: 
1. 由此可見，其實到處都是被污染或被破壞的

地方，破壞者是誰? 
(人類) 
 
2. 那麼作為人類的我們，你身處被污染或被破

壞的地方，你有甚麼感受? 其他和我們同住在

地球的動物又如何呢? 
(學生自由回答) 
(老師根據學生的回答作出回饋或總結) 
 
老師提問及總結: 
1. 老師解釋我們的課堂主題『「同」在這地

球』的「同」字其實有兩個意思，有沒有同學

可作解釋? 
(學生自由回答) 
(老師根據學生的回答作出引導) 
(答案: 「同」字第一個意思是「一起」，即是

我們和動物一起住在同一個地球；「同」字第

二個意思是「同理心」，即是人人以「同理

心」出發，考慮到身邊的人，甚至是動物的感

受，大家就可以一起享受這美麗的地球的一切

事物。 
 
2. 為甚麼「同理心」這樣重要? 
(學生自由回答) 
(老師根據學生的回答作出引導) 

10’ • PADLET 平台 
• 老師選出部份同

學分享 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• 簡報 

• 透過觀察不同

的照片，以「同

理心」出發，分

享當中身處被污

染的人物的感受 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• 反思主題:
『「同」在這地

球』 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
• 老師在學生報

告時，可就學生

的答案發問問
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(同理心是站在當事人的角度和位置上，理解當

事人的內心感受，又稱「將心比心」或「感同

身受」，我們切身處地去感受他人的感受和體

諒他們，從而做出關懷別人的行為)。 
(有了同理心，人與人之間便會更友愛，大家會

更懂得如何去關心和了解他人，人與人或與世

界之間的關係會變得更融洽。) 
 
3. 老師用簡報向學生介紹實踐「同理心」的四

個步驟： 
第一步:開放自己 
第二步:專注聆聽 
第三步:感受他人的感受 
第四步:反映他人的感受 

題，讓他們能作

更深層次思考 
 

教學活動二： 
老師指示: 
老師派發不同的情境卡，讓每組學生抽出不同

的情境，與組內同學討論如何以「同理心四個

步驟」實踐同理心。 
 
1.郊野燒烤場 
場景:你與家人燒烤後，燒烤爐和桌上放了自己

帶來的東西和製造的垃圾 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你來到這個骯髒的燒烤場，你會有甚麼感

受? 
(3)反映他人的感受: 
你知道對方有這樣的感受後，你覺得自己可以

怎樣做? 
 
2.海灘上 
場景:一隻小鳥在骯髒的大海上，嘴裏含着垃

圾，正想把它吃掉 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你是這隻小鳥，你會有甚麼感受? 

15’ • 老師派發不同的

情境卡(連圖片) 
 
 
 
 
• 老師以簡報展示 

• 小組活動，讓

學生抽不同的情

境卡，實踐同理

心 
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(3)反映他人的感受: 
你知道小鳥有這樣的感受後，你想小鳥繼續在

這樣的環境生活嗎?你會做甚麼令小鳥不再有

這樣的感覺? 
 
3.鳥巢 
場景: 黑領椋鳥的鳥巢是用膠紙和一些塑膠袋

造成 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你是住在這個鳥巢裏的黑領椋鳥 BB，你

會有甚麼感受? 
(3)反映他人的感受: 
你知道黑領椋鳥 BB 有這樣的感受後，你想牠

繼續在這樣的環境生活嗎? 你會做甚麼來改變

黑領椋鳥 BB 的鳥巢? 
 
4.遠足徑上 
場景: 遠足徑上滿佈不同的垃圾和口罩 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你是走在這條遠足徑上的市民，你會有甚

麼感受? 
(3)反映他人的感受: 
如果別人來到這條遠足徑上，你覺得他們會跟

你有同樣的感受嗎? 你知道對方有這樣的感受

後，你覺得自己可以怎樣做? 
 
5.公園裏 
場景:妹妹看到美麗的花兒，想採摘一朵花兒送

給媽媽 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你是來這個公園賞花的人，你會有甚麼感

受? 
(3)反映他人的感受: 
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如果別人來這個公園賞花，你覺得他們會跟你

有同樣的感受嗎? 你知道對方有這樣的感受

後，你覺得自己可以怎樣做? 
 
6.滿佈垃圾的垃圾筒 
場景: 滿佈垃圾的垃圾筒 
 
問題: 
(1)開放自己的想法及專注聆聽對方 
(2)感受他人的感受: 
如果你是走在這條街上的路人，你會有甚麼感

受? 
(3)反映他人的感受: 
如果別人同樣走在這條街上，你覺得他們會跟

你有同樣的感受嗎? 你知道對方有這樣的感受

後，你覺得自己可以怎樣做? 
 
小組活動後，老師總結學生的答案。 
教學活動三:  
老師展示及提問: 
老師展示上節課的照片，照片上顯示「花

兒」、「大樹」、「猴子」和「珠頸斑鳩」被

不同污染者污染後的情況，老師請學生反思如

何讓這片大自然回復昔日的美麗，並重新演繹

故事，改寫第一節故事的結局。 

5’ • 老師以簡報展示 
 
• 老師準備花兒、

大樹、猴子、珠頸

斑鳩和不同污染者

的頭套 

• 故事結局改寫 

老師總結及安排: 
老師指示: 
老師請學生回家創作愛護環境的口號，並與家

人以「同理心」出發，一起實踐愛護地球的承

諾。 
 
延伸教學:  
老師可向學生說明「同理心」更可用在人與人

之間的關係，若人與人之間以同理心相待，關

係將會更融洽。 

4’ • 口號創作及同理

心小錦囊書籤 
• 完成後，老師把

學生的作品過膠成

書籤 

 

 

教學反思和檢討 

透過兩節課堂活動，普遍學生能以「同理心」角度，明白愛護環境和公德心的重要。若學生能

實踐「同理心」，就必須在日常生活中培育，因此我們設計了「同理心」小錦囊書籤，讓學生

能在不同環境也能運用「同理心」與人相處，使人與人之間的關係更融洽。 



9 
 

生命教育課進行「同理心」活動訓練照片 
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「同」在這地球書籤設計 學生作品 
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PADLET 學生照片

 
 


